

英保守党将选出新党首 谁将成为英国下任首相

新华社伦敦7月21日电 英国执政党保守党党首选举第一阶段20日结束,经过五轮投票,前财政大臣里希·苏纳克和外交大臣伊丽莎白·特拉斯晋级第二阶段选举。

分析人士认为,苏纳克在五轮投票中得票数均为最多,但能否获得最终胜利目前难以预料。不过,无论谁赢得党首选举,出任英国新首相,都将面临诸多挑战。

终极对决

根据竞选规则,保守党选出新党首大致分两个阶段:第一阶段由358名保守党下院议员投票锁定两名最终候选人,第二阶段由所有保守党党员投票,获胜者将出任新党首及英国新一任首相。

共有8名符合参选资格的保守党党员参与了第一阶段的选举。在前四轮投票中,苏纳克得票数均为最多,前国防大臣彭妮·莫当特始终占据第二位,特拉斯紧随其后。在第五轮投票中,苏纳克依然得票最多,而特拉斯的票数反超莫当特,从而和苏纳克一起进入下一阶段选举。接下来,两名候选人将展开一系列竞选拉票活动,最终选举结果将于9月5日宣布。

由于接连遭遇多重危机,尤其是大批政府官员请辞,约翰逊政府难以为继。约翰逊7日宣布辞去保守党党首和首相职务,但将留任至新领导人产生。

保守党党首选举期间,英国政府的施政能力受限。英国伦敦政治经济学院欧洲研究所教授伊恩·贝格接受新华社记者采访时说,约翰逊仍然担任首相,但没有太多能力推出任何



伊丽莎白·特拉斯(右二)在英国伦敦首相府参加内阁会议后离开的资料照片(7月12日摄)。新华社发



里希·苏纳克在英国伦敦首相府参加内阁会议的资料照片(3月23日摄)。新华社发

重大举措。

各有所长

苏纳克现年42岁,印度裔,出生在英国,从政前在金融界工作,2015年当选下院议员,2020年2月起出任财政大臣,本月5日辞去这一职务,他在辞职信中指责约翰逊不称职,称对其失去信心。苏纳克在宣布参选决定时说,英国正面临“巨大挑战”,“我想要领导国家向正确的方向发展”。

此间舆论认为,苏纳克领导的财政部在新冠疫情期间为英国经济提供了巨额资金支持,避免了失业率大幅上升,这为苏纳克赢得了不少好评。对于颇受关注的“减税”议题,苏纳克表示自己反对“不切实际”立即减税,将以抑制通胀为优先任务。

特拉斯现年46岁,2010年当选保守党下院议员,2012年起在多个政府部门供职,出任过国际贸易大臣

兼贸易委员会主席、妇女和平等事务大臣,2021年9月起出任外交大臣,在保守党基层党员中呼声较高。

出任国际贸易大臣期间,特拉斯凭借其推动英国“脱欧”后与多国达成贸易协议的表现,在保守党内部赢得好评;她出任外交大臣后对待国际问题态度强硬。与苏纳克辞职不同,特拉斯仍担任外交大臣职务,因而得到约翰逊党内盟友力挺。

特拉斯承诺到2030年将国防开支增加到国内生产总值的3%,还承诺将从执政第一天开始减税。

难以预料

根据竞选规则,选举第二阶段,保守党党员将通过邮寄选票的方式选出新党首。据英国媒体报道,保守党现有党员约20万人。舆论认为,虽然苏纳克在第一阶段投票中一路领先,但其领先优势逐渐缩小,党首之争结果仍难预测。

英国萨万塔-康雷斯调查公司政治研究部门主管克里斯·霍普金斯说,这是近些年保守党党首选举中最难预料结果的一次。贝格20日在接受新华社记者采访时说,两名候选人都没有在议员投票阶段获得压倒性优势,这种情况无法向保守党党员传递明确信息,令下一阶段选情扑朔迷离。但从减税角度分析,特拉斯的积极态度不一定受保守党成员普遍欢迎。减税将导致财政收入减少,进而影响医疗、社会保健等方面。

分析人士指出,无论谁当选保守党党首并出任首相,都将面临英国当前严重通胀、高额债务、经济增长缓慢、民众生活成本飙升等一系列难题。

伯明翰大学政治历史学家马特·科尔告诉新华社记者,无论谁最终胜出,所面临的挑战都是带领保守党在下届议会下院选举前重塑公众对这一党派信心,以及应对当前经济难题。

对土可能在叙发动军事行动 伊朗表示很担忧

新华社德黑兰7月20日电 伊朗外长阿卜杜拉希扬20日表示,伊朗对土耳其可能在叙利亚领土上发动军事行动表示担忧。

阿卜杜拉希扬当天在首都德黑兰与到访的叙利亚外长梅克达德举行的联合记者会上表示,伊朗一直与土耳其和叙利亚进行对话和磋商。伊朗、俄罗斯和土耳其领导人19日晚就叙利亚问题举行三方会谈,试图帮助叙利亚摆脱战争和军事冲突,同时解决叙利亚的政治问题。

阿卜杜拉希扬说,伊朗尝试解决土耳其对土叙边界安全问题的担忧,希望土耳其考虑三方会谈提出的建议。他同时强调维护叙利亚领土完整和尊重叙利亚主权的重要性。

阿卜杜拉希扬还表示,美军在叙利亚境内幼发拉底河以东的军事存在是一大难题。近年来美国在这

一地区掠夺叙利亚的自然资源,影响当地局势,美军应该“无条件尽快撤出叙利亚”。

梅克达德在记者会上说,叙利亚不会允许任何一方进入叙利亚领土。伊俄土三方日前通过的声明表示尊重叙利亚领土完整、主权和独立,叙方赞赏伊朗为此作出的努力。

土耳其近期多次表示,有计划在叙利亚北部实施军事行动,沿土叙边界打造一个30公里的“安全区”。叙利亚对此表示反对,两国关系处于紧张状态。

伊朗总统莱希、俄罗斯总统普京和土耳其总统埃尔多安19日晚在德黑兰举行会谈。三方在会后发表联合声明,强调阿斯塔纳进程在和平、可持续解决叙利亚危机方面的主导作用,重申对叙利亚主权、独立、统一和领土完整以及对联合国宪章宗旨和原则的坚定承诺。

扎波罗热核电站遭无人机袭击

新华社莫斯科7月20日电 据今日俄罗斯通讯社20日报道,位于乌克兰埃涅尔戈达尔市的扎波罗热核电站当天遭到乌军自杀式无人机的袭击,核电站11名员工受伤,其中4人重伤,核电机组没有受损。

报道说,扎波罗热核电站当天遭乌克兰军队3架自杀式无人机袭击,核电站一些办公楼起火,目前火灾已被扑灭。俄方认为,乌军目的是对当地居民特别是核电站工作人

员进行恐吓。

乌克兰国家核电公司当日在社交媒体发文称,俄军要求扎波罗热核电站管理层打开1号、2号和3号机组的机房用于存放坦克、卡车、弹药等军火。

扎波罗热核电站是乌克兰最大核电站,也是欧洲最大核电站之一,其发电量占乌克兰发电总量的25%。2022年3月起,该核电站被俄罗斯军队控制。

“北溪-1”恢复输气

新华社柏林7月21日电 据德国当地媒体报道,“北溪-1”号管道21日结束为期10天的维护,于当天早上恢复供气。

德国能源监管机构联邦网络局负责人克劳斯·穆勒当天在社交媒

体上表示,预计目前供气量只有满负荷的30%左右。

北溪天然气管道公司一位发言人表示,要达到全部运力还需要一段时间。而且,一天中的供气量也可以随时发生变化。